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关于《大竹县城区临时摊区设置管理办法
（试行）》的政策解读

一、起草背景
占道经营和马路市场一直是城市管理的一大难题，影响交通、环境卫生、城市秩序。随着大竹县城市建设快速发展，县城区人口数量逐年增长，但农贸市场等城市配套基础设施相对滞后，流动商贩成为城市管理一道顽疾。在流动商贩管理上，辖区政府和县级相关部门投入了大量的人力、精力，县综合执法部门开展了系列整治行动，但整治成果时常反弹，占道经营问题未能得到根本解决，社会各界的反响较为强烈。现实中这些占道经营者大多是低收入等困难群体，同时这些经营活动在某种程度上满足市民多样化需求，为市民提供方便。
从根本上解决“以街为市、乱摆摊点、占道经营”问题，是创建全国文明城市必须迈过的一道坎。因此，迫切需要规划设置临时摊区，引导流动商贩有序进入市场，让流动摊贩定下来，制定临时摊区设置管理办法很有必要。
二、起草依据
《办法》主要依据《四川省城乡环境综合治理条例》《四川省食品小作坊、小经营店及摊贩管理条例》《达州市市容和环境卫生管理条例》等法规。
三、起草过程
结合我县实际情况，2022年10月，县综合行政执法局启动《大竹县城区临时摊区设置管理办法（试行）》正式起草工作。征求了公安局、县住建局、县应急局、县市场监管局、县民政局、县局规编中心、县交警大队等相关部门的意见和建议，并将相关修改意见和建议进行整理，在管理办法中予以明确。
四、主要内容
《办法》共22条。包含临时摊区设置目的和依据、适用范围、设置原则、职责分工、经营种类、区域要求、设置程序、管理规定、申请条件和要求、退出机制、法律责任等。
（一）设置原则。临时摊区的设置应当本着属地管理、条块结合、合理布局、方便市民的原则，坚持疏堵结合、总量控制、规范管理，在不影响市容和交通秩序的前提下，科学合理设置。
（二）职责分工。明确由街道办事处负责临时摊区的设置和日常管理工作。县综合执法局负责执法监督管理，其他部门配合做好临时摊区管理工作。
（三）设置位置。对可以设置临时摊区进行了规定，设置在道路一侧且不得占用机动车道、非机动车道和盲道；设置在街巷一侧不影响通行的合适位置；幼儿园、中小学校周边不得确定为食品摊贩经营活动区域；利用住宅小区及周边设置时，应当征得物业服务企业或者业主委员会的同意，在不影响通行的合适位置设置；农贸市场周边200米内不得设置销售农产品、农副产品的临时摊点。
（四）经营种类。临时摊区仅限于修理服务类、水果蔬菜类、日用百货类、食品饮食类，严禁畜禽、水产、生肉、屠宰等品种进入。
（五）设置要求。临时摊区统一定点划线经营、统一编号、统一样式，设置标志牌，公示临时摊区区域、经营时间、摊点数量、种类、管理制度、责任单位、责任人、投诉电话等信息。
（六）临时摊区的进入。申请进入临时摊区经营者，应当向社区居委会提交身份证明、住所、联系方式、健康证明等材料。按照公开、公平、公正的原则，社区居委会经筛选后向街道办事处推荐，由街道办事处予以确定进入临时摊区的人员并出具《城市居民低收入户证明》。社区居委会推荐和街道办事处确定进入临时摊区经营的人员时，应当贯彻落实对办理了失业登记且难以实现就业的大龄、残疾、下岗职工、低收入家庭、连续失业1年以上等就业困难人员的扶持政策。经营人员要签订文明经营协议书，实行准入资格管理。
（七）经营者义务。明确进入临时摊区经营者9项义务。不得经营有毒有害、假冒伪劣等法律法规明令禁止的商品；按照约定的地点、范围、时间规范经营，不得擅自移动经营点位、扩大经营面积、超出经营时间；严格执行市容环卫责任区管理制度，保持经营场所的干净整洁，不得随意张挂、乱垃乱接、乱倾乱倒和乱停车辆；不得损坏道路、场地及其附属设施、管网、绿化等公用设施；不得擅自利用经营设施设置户外广告；不得转让摊位经营权或者移作他用；从业人员应持健康证明、准入证挂牌上岗，保持个人卫生；从事食品餐饮经营的，应当符合《中华人民共和国食品安全法》的相关规定，从业人员戴口罩、帽子，配备符合食品卫生要求的储藏箱（车）、操作台，配全防尘罩、垃圾桶、潲水桶和防蝇、蚊蝇消杀等必备的卫生设备；法律法规的其他相关规定。
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